

# 郸城：“开学第一课”聚焦国防教育

□记者 徐松 通讯员 杨娟 高玉莹 文/图

本报讯 近日，郸城县教育体育局、县退役军人事务局联合开展国防教育进校园活动，通过邀请老兵讲革命故事、看红色电影、主题班会等形式，让全县中小学学生传承红色基因，培塑家国情怀。

“我当时参军的部队驻扎在江浙一带，不论是在抗日战争、解放战争，还是在抗美援朝战争中，都立下了赫赫战功。刚入部队那时，我激动万分，心想一定要向前辈那样发扬部队光荣传统，苦练杀敌本领，争做一名合格的军人。我和战友们一起高喊着‘练好铁脚板，踩死帝修反’进行了‘千里拉练’‘武装泅渡长江’等训练任务。我思想上向党组织靠拢，军事技术上刻苦钻研，最后被提拔为连队政治指导员。”在郸城县第二实验小学，新城街道74岁退伍老兵牛庆扬向孩子们讲述了自己的参军历程和艰苦训练的故事。学生们听得津津有味，积极举手提问，与牛庆扬爷爷互动。

郸城县实验中学组织全校师生，以国防教育为主题，分别开展了观看红色电影、主题班会等活动。2214班播放红色电影《地道战》，让同学们深刻了解当时抗日军民的革命英雄主义精神和人民游击战争恢宏瑰丽的场景。学生王艺杰说：“我深深地感受到幸福生活来之不易，我会更加努力学习，将来成为保卫祖国的栋梁。”

“我们把国防教育作为‘开学第一



退伍老兵牛庆扬向孩子们讲述了自己的参军历程。

课’，目的就是想让同学们更加爱祖国、爱家乡、爱学校，让国防观念、国防意识在学生心中扎根，努力培养具备家国情怀的国之栋梁。”郸城县实验中学2315班教师韩晓萌说。

和小学、中学相比，郸城县实验幼儿园的“开学第一课”国防教育活动更加丰富多彩。大班教师丁盼盼带领孩子们制作“坦克”“神舟飞船”……为孩子们讲述

鸡毛信、长征、四渡赤水等故事。

据悉，该县于9月1日组织全县师生收看了2023年中央广播电视总台央视综合频道直播的《开学第一课》。9月4日，全县学校通过专题讲座、邀请退役军人进校宣讲国防知识、观看红色电影、制作黑板报、国旗下讲话等形式，教育学生以民族复兴为己任，争当优秀的国家建设接班人。②15

# 暑期我市5700多人出境旅游

□记者 朱东一

本报讯 随着国际和港澳台航班陆续复航，今年暑期，我市很多市民选择出境游。

据了解，从5月底至6月初，我市公安局治安和出入境管理支队出入境办证服务中心窗口受理量逐渐上升。“随着国际航班和国际旅游路线陆续恢复，市民出行热情高涨，申办的证件以护照、港澳通行证及旅游签注为主。7月1日至8月31日，全市签发护照5700多本，往来港澳通行证和签注超过18600本。”该服务中心民警告诉记者。

周口市公安局治安和出入境管理支队负责人表示，他们时刻牢记“以人为本、专业安全、便捷高效”的服务理念，以群众满意为第一标准，让群众高兴而来、满意而归。②2

# 我市开展“中华慈善日”主题宣传活动



市慈善联合总会工作人员向市民发放宣传页。

□记者 牛思光 文/图

本报讯 9月5日是我国第八个“中华慈善日”。当日上午，市慈善联合总会在中心城区五一文化广场开展“携手参与慈善，共创美好生活”主题慈善宣传活动。

活动现场，市慈善联合总会设置宣传展板，集中展示了慈善文化、普及慈善法规的相关内容；市慈善联合总会工作人员向市民发放宣传页，并讲解慈善事业发展理念，引导市民关心慈善、参与慈善；慈善义工团体开展义诊义剪、急救演示、书画义卖等活动，以实际行动倡导与善同行、让爱传递。

市慈善联合总会会长理艳真说：“举办此次宣传活动是为了扩大‘人人慈善为人人’的理念，进一步提升全民慈善意识，号召广大市民一起做好事、一起奉献爱心，营造全社会支持慈善、参与慈善、共享慈善的浓厚氛围，为创建和谐文明周口贡献自己的一份力量。”②15

## 创建全国文明城市进行时之

### 身边变化

# 让村容村貌更“新” 让人居环境更“美”

□记者 苑美丽

整齐划一的庭院、宽敞整洁的道路、清澈见底的河水……市城乡一体化示范区搬口街道西赵行政村的美丽蝶变，离不开街道围绕全国文明城市创建开展的“人居环境整治、共建美丽家园”活动。

“在村里生活了几十年，真没想到，村子还能如此干净，生活在这样的环境中，我感到十分幸福。”该村村民赵廷祥说。

据了解，为助力创建全国文明城市，搬口街道各行政村以创建“五星”支部为引领，以建设“洁美家园、净美家园”为目标，按照从“点”到“线”向“面”的发展路径，突出“党建+环境整治”融合模式，充分发挥党员干部在志愿服务中的先锋模范作用，组织村“两委”干部、志愿者、道德文明使者等组成“志愿小分队”，对村里背街小巷、房前屋后、沟渠河塘等开展常态化、长效化环境卫生大清理志愿服务活动，着力改善人居环境，全面推进美丽乡村建设。

“今年以来，我们村根据街道安排部署，结合党员活动日、新时代文明实践实践活动，组织开展人居环境提升志愿服务活动50余次，聚焦问题短板，推进工作往‘细’里走、往‘精’里寻，让村容村貌更‘新’、让人居环境更‘美’，为村民营造一个整洁、安全、舒适的生活环境。”西赵行政村党支部书记王成明说。①6

# 王晨睿被评为河南省“新时代好少年”

□记者 李瑞才 文/图

本报讯 昨日，记者从市文明办获悉，9月1日，在郑州市举行的2023年度河南省“新时代好少年”先进事迹发布活动上，全省共有26人获得“新时代好少年”称号，我市12岁少年王晨睿获此殊荣，展现了周口少年的良好形象。

王晨睿是周口市临港开发区7年级新生，6岁时受其爸爸——“中国好人”王凯伟的影响，走上公益路。王晨睿把自己心爱的玩具捐给社会福利院的小朋友，端午节为敬老院的老人送粽子，春节跟着爸爸送爱心物资……今年刚满

12周岁的王晨睿参加志愿服务活动已有6年之久，爱心旅程陪伴了他的整个童年。

本次发布活动由省文明办、省教育厅、团省委、省妇联、省关工委联合主办，采用事迹发布、思政课堂、传统文化、文艺节目相结合的形式，有“红色基因”“时代新人”“传承文化”“筑梦未来”4个篇章，通过视频短片、故事讲述、现场互动，生动展示了26名“新时代好少年”的先进事迹、时代风采，在新学期伊始带来一堂特殊的“开学第一课”，教育引导青少年努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。②2



王晨睿与父亲王凯伟在活动现场合影。